

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

**FRANQUEO
CONCERTADO**

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

**NUMERO
10
CENTIROS**

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicados, a Juicio del Director

GRANADA.-Domingo 17 de Abril de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XLI.-NUM. 18.516

ESTAS SON B A J A S INDISCUTIBLES

La sastrería **LOS MUÑECOS**, famosa siempre por su venta á precios moderados, ofrece Confecciones con artículos recibidos estos días, que halagarán extraordinariamente á su numerosa clientela.

Trajes en color, confeccionados, desde 25 ptas.—Trajes en negro y azul, desde 35, idem Ropas hechas--Ropas hechas--Ropas hechas
Sección especial para Trajes á Medida Plaza de Bibarrambra, 19 y 20

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros,
ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.938.364'99 pesetas.
"El Fenix Agrícola" administra á la Asociación Mutua de Ahorro sistema FORTI LA Mutualidad Hispano-Francesca. LOS MADRATOS 54 y 56 MADRID

INTERESES GRANADINOS

En nuestros escritos referentes á los actos públicos de las autoridades, estamos siempre más inclinados al elogio que á la censura, para estimularlas á que hagan algo en favor de Granada, como habrá podido observar el nuevo Gobernador señor Gil Municio; pero lo mismo que nos pareció mal que recién llegado á esta población se mostrara sorprendido de su importancia monumental y artística, universalmente reconocida, nos parece mal también que todo cuanto ve lo encuentre admirable, habiendo tantas deficiencias que corregir, y que en sus diálogos con los periodistas que hacen información en el Gobierno, prometa á diario medidas de general conveniencia, ninguna de las cuales ha adoptado todavía; de suerte que, mariposeando sobre todos los asuntos que requieren solución, todos ellos sigan tal y como estaban. Y este sistema de gobernar revela dos cosas: insinceridad y que nos ha tomado por un país de sencillez primitiva.

El señor Gil Municio es hombre fino y honorable; mas de verbo abundante y ampuloso y más político de lo que fuese de desear. Aquí hace falta un gobernante serio y celoso, lo menos político posible, en el vulgar sentido que se da al vocablo, y esto se puede tener ahora que los partidos turnantes están desorganizados y no esclavizan á sus representantes en las provincias para que sean juguetes de los caciques. Y como los actos de las personas son los que las dan á conocer, á ellos debemos referirnos para rogar al señor Gobernador que cambie de táctica, si quiere crearse un ambiente favorable en la opinión culta de Granada.

Con tanto como el señor Gil Municio ha hablado del problema de subsistencias, no se ha adelantado un paso. En tal respecto, ya se conoce que es conservador. Las conversaciones, los planes eficaces y las notas de precios, son hojas del árbol caídas que el viento se llevó. En lo demás relativo á su misión como cuidar de las buenas costumbres, ejercer su alta inspección administrativa, corregir abusos, procurar la asistencia social á los desvalidos, librando de paso á la ciudad de la lacra del perdidierismo, suponemos que estará meditando acerca de todo eso, que realmente exige estudio, y por consiguiente no hemos de pedirle que lo arregle todo de una vez en los pocos días que lleva al frente del Gobierno civil; pero sí hay que pedirle que se preocupe de esas cuestiones con firme propósito de emprender una campaña saludable y ejemplar. Pero la primera condición para que de él esperemos resoluciones provechosas, es ser más franco y no ocultar las deficiencias de que se vaya enterando, porque con semejante sistema, no se buscan los remedios oportunos.

La cortesía impone deberes que no hemos de negar; pero no obliga á una autoridad superior á que exagere su juicio benévolo tributando alabanzas á cuanto ha visitado, aunque no haya motivo para ello. La cortesía puede emplearse á la vez que la crítica suave, para subsanar las deficiencias que se advierten, y en este punto es donde hemos advertido que el nuevo Gobernador todo lo embellece con sus dictámenes, como lo demuestra la siguiente declaración que anteaer hizo á los periodistas:

—He visitado el Hospicio y el Hospital de San Lázaro, y he encontrado ambos establecimientos en condiciones inmejorables. Desde luego, actualmente están esos centros benéficos bien atendidos, porque sus directores son celosos y el presidente de la Diputación sabe serlo, atendiendo mejor que ninguno de sus antecesores sus obligaciones, en pro de los acogidos en aquellos. Pero de esto á encontrar las subsidias dependencias en inmejorables condiciones, hay una diferencia enorme,

A un Gobernador que viene precedido de buena fama, hay que exigirle que, al encontrar un régimen aceptable en la Beneficencia, señale mejoras posibles, ya que, desgraciadamente, no solo la Beneficencia oficial en Granada, sino en España entera, no admite comparación con la extranjera, y el Hospicio, sobre todo, carece de mucho para ser un organismo perfecto; y se hubiera escuchado con gusto que al Sr. Gil se le hubieran ocurrido iniciativas para mejorar los servicios de este y de los demás centros benéficos provinciales; pues aún cuando no esté en su mano el momento de llevar á la práctica las reformas necesarias, solo el desearlas con interés un Gobernador, facilita su realización en gran manera.

Mas, confiemos en que el Gobernador tenga iniciativas acertadas, ya que en Granada las Corporaciones no cuentan con los medios precisos para desenvolverse; porque las iniciativas felices pueden en cierto modo realizar el milagro del pan y los peces.

Ayer marchó el Sr. Gil Municio á Madrid, y veremos si nos trae algún recuerdo lisonjero de la Corte.

Ha pedido á la Compañía de ferrocarriles Andaluces, que establezca trenes especiales para el Corpus, recibiendo contestación negativa, fundada en la falta de material, quedando la gestión al; pero Granada se conformaría con que solo se consiguiera billetes económicos para las fiestas en los mismos trenes ordinarios.

Veremos si en Madrid se ocupa el Gobernador de las necesidades de Granada, pues el Ministro de Fomento se halla bien dispuesto para que se restablezca el tren rápido y aspiración tan sencilla debía el Sr. Gil traerla resuelta, aunque solo fuese para dos días en semana.

NOTAS AGRICOLAS

Trasiego y filtración de los aceites

Las heces que se acumulan en el interior de los recipientes están cargadas de albuminoides, capaces de fermentar ó de subir á la superficie y depreciar el aceite. Así, pues, hay que recurrir á los trasiegos, que han de efectuarse dos ó tres veces al año. El primero, antes de entrar los primeros calores de primavera. Si el aceite se heló, hay que esperar que se encuentre en condiciones, por lo menos parcialmente. Otro en Mayo y Junio, y el tercero en Septiembre ó Octubre, antes de los frios, pues durante éstos no debe tocarse el aceite.

Ya se conocen los medios adecuados para efectuar estos trasiegos, evitando el contacto del aire y conduciendo el líquido hasta el fondo del recipiente, por medio de embudos de cuello largo ó del tubo de la bomba.

Toda precaución de limpieza es poca. Teniendo presente la gran dilatación del aceite, no se llenarán del todo los recipientes á menos que la temperatura sea muy elevada.

El lavado de los aceites extraídos y una decantación completa, con el reposo y los trasiegos necesarios, son elementos suficientes para obtener una depuración perfecta que nos dará aceites limpios con el máximo de condiciones de buen gusto, perfume y finura; condiciones todas que deben generalizarse.

En muchos casos hay que recurrir á la filtración para lograr brillantez en los aceites, cuando ha faltado el reposo y buena depuración, como la efectúan siempre los comerciantes antes de poner el producto á la venta. Es ésta una operación que debe conocer el cosechero, por si le conviniera practicarla por sí mismo.

La operación es siempre delicada, pues predispone al enrancamiento, pero hoy la industria ofrece buenos y sencillos filtros.

La materia filtrante debe ser perfectamente inerte, á fin de que no se altere el aceite. Hoy el algodón cargado ó tegido y el papel es de uso más general.

Dada la viscosidad, la temperatura de 16 á 18 grados es la más conveniente.

La materia mucilaginosas que retiene el filtro lo embota; así es que hay que tratar aceites ya despojados ó pasados por un filtro más grueso, como el de manga de algodón.

Hay que trabajar al abrigo del aire y conducir la operación con rapidez.

La filtración es variable según el sistema del filtro de abajo á arriba ó viceversa. La circulación se obtiene por diferencia de nivel, bomba de comprensión ó aspiración. Ha de procurarse que sea regular la presión, pues los golpes duros son perjudiciales.

La primera parte de la filtración no puede ser completamente limpia, por lo que hay que repetir.

Estos factores pueden variar. Hay que hacer diferentes tanteos para lograr un efecto útil.

El filtro Alol es, por su sencillez, muy recomendable al olivicultor.

ISIDORO AGUILÓ.
Ingeniero Jefe de la Estación olivarera de Tortosa

PATIO DE GRANADA

Está henchido el ambiente de perfumes de boj y yerbaluisa; salta en el centro el chorro de una fuente que al aire lanza palma cristalina.

Limoneros y evónimos contornan la berroqueña pila y entonan ruidos y canarios su dulce sinfonía.

En rededor del patio donde eleva un ciprés su capa altiva, queriendo ver la Alhambra que tiene por vecina; en rededor del patio, de la raza morisca aún se conserva el rastro en los mudéjares techos y en las extratas greguerías.

Todo en silencio yace. Solo nuestros ojos acaricia de la guitarra mora la grata salmodia, ó el dulce son del melodioso Dauro que cantando entre penas se desliza.

FELIPE A. DE LA CÁMARA.

DIVULGACION MÉDICA

Higiene de la noche

Todos conocemos el importante papel que juega el sol en el desenvolvimiento de la vida.

De la misma manera que las plantas pierden su color verde y hasta se marchitan al poco tiempo de permanecer en la oscuridad, los sujetos que viven de noche ven de colorarse poco a poco sus tegumentos, porque la acción de la luz solar sobre nuestra «carne doliente» y sobre el mantenimiento del color animal, es una de las acciones vitales de la que no podemos sustraernos sin peligro. «La flor humana, ha dicho el poeta, es la que tiene más sed de sol.»

A esta atracción de todo cuerpo viviente hacia la luz, atribuye Camilo Flammarion el hecho bien conocido, pero no por eso menos curioso, del desenvolvimiento hacia el oeste de todas las grandes ciudades.

Si el día es, pues, más higiénico que la noche, es muy poco razonable el hacer de la noche día.

La noche invita, por su silencio relativo, al reposo y á calma.

Notemos que en las grandes ciudades el aire de la noche es siempre más sano y más puro que el del día: el descenso térmico condensa el principio oxigenado vital, que está entonces menos viciado, por los residuos microbianos de combustiones exageradas.

Por eso el uso del noctabulismo es bueno aún cuando su uso es malo; especialmente si se tiene en cuenta que cuando velamos generalmente no nos dedicamos á pasear por las calles, sino que nos reclinamos en sitios cerrados, con ambientes caldeados y viciados.

Además, por muy puro que sea el aire de la noche, siempre es húmedo y frío; debido á esto, el sistema nervioso y las mucosas se resienten, turbando á la larga, la salud general.

Las personas que viven de noche llegan á padecer neuralgias, nerviosismo general, ataxia locomotriz, etc.

En el campo el aire de la noche es todavía más nocivo; la niebla nocturna está cargada de veneno. Si nos vemos obligados á pasar en el campo, al aire libre, aún cuando no sea más que una parte de la noche, estamos expuestos á contraer la temible fiebre intermitente que, si se complica con un enfriamiento, puede causarnos un serio trastorno.

Hablaremos aquí brevemente de un colchón de plumas, que ha sido llamado el «vestido del enfermo y del hombre dormido».

Nadie ignora los peligros del lecho de plumas; una almohada ó un colchón de plumas no tienen nada higiénico. La almohada debe de ser de crin y estar poco elevada, menos cuando el sujeto no respira bien.

Si los niños, en el lecho, tienen necesidad de mucho calor, los adultos necesitan menos, y harán bien en rechazar las ropas de cama demasiado impermeables ó de excesivo abrigo; yo aconsejo, ordinariamente, los cobertores de lana muy ligeros, que dejan evaporar

los productos de la respiración cutánea y mantienen la piel en un calor uniforme y dulce.

Las ropas de cama hechas de algodón convienen á los sujetos cuya piel funciona mal, y las de lino á los sujetos irritables y sensibles.

Hay que poner especial cuidado para que mientras dormimos no se altere el equilibrio de las funciones del corazón, de la cabeza y del estómago.

Por la misma razón, la higiene rechaza los gorros de dormir.

El colchón es la parte más importante del lecho. Ordinariamente está confeccionado con lana y crin en la proporción de cinco sextos de lana y un sexto de crin.

La higiene prohíbe absolutamente el colchón de plumas; la pluma, en efecto, conserva con una extraña tenacidad todos los gérmenes mórbidos y además la acción calorífica es nociva hasta para los sujetos más robustos.

Todas las mañanas deben batirse los colchones con el auxilio de una vara ó baqueta y exponerlos durante una hora al contacto del aire.

La tela será lavable, y, para purificar el contenido, de vez en cuando recurriremos á las operaciones especiales de la industria colchonera; esta limpieza y arreglo de los colchones debe hacerse dos veces por año.

Los colchones de varec y de crin vegetal se infectan con mucha facilidad y deben ser destruidos cada seis ó ocho meses.

DOCTOR E. MONIN.

“LA CUERDA GRANADINA”

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: ya que ningún granadino se ha decidido á escribir de una manera metódica la historia de la «Cuerda» que tanto honró á esa ciudad, me permito romper fillos, rogando á usted la inserción en su periódico de las adjuntas cuartillas é invitando á los escritores que mejor conozcan la vida de aquella famosa agrupación á que me pongan reparos y rectifiquen mis errores, contribuyendo con sus valiosos artículos á formar una colección que, si no edita algún Mecenas, pueda conservarse al menos en los números de este diario.

Se lo agradezco infinitamente á usted.
S. S. Q. L. E. J. M.

JOSE CASCALES MUÑOZ

DENTADURAS

Médico dentista.—Acerca Darro, 14-16-18

EN DOS CUARTILLAS

El precursor de la Star

La crónica no desdena los temas chicos. El microscopio es tan útil como el telescopio.

Examinaré el suceso infimo que ante mí se desarrolla en la plaza de la Mariana.

Sobre un banco tienen dos chiquitos, alado de una pata, un pajarillo cuya posesión se disputan. El pájaro está herido; los dos muchachos ostentan en sus rostros sucios y picarescos, las huellas sangrientas de las uñas. Transientemente compasivos, que han separado á los beligerantes, escuchan sus alegatos.

Se ventila el derecho de propiedad sobre el gorrión. El caso bello no puede estar más justificado.

Uno de los rapaces ha cazado la avecilla con un gomero. Es suya, por consiguiente. Su enemigo alega que el arma le pertenece. Si la entregó á su adversario, municiónándolo con ahínco é indicando la presencia del blanco, fué porque «conocía» previamente la buena puntería del ejecutor de su plan. Se aviene incluso á remunerar el servicio, con una moneda de cobre, ó alguna golosina equivalente; pero no tolera que se le dispute la casa cobrada.

Plantado así el problema entre el capital y el trabajo, me entero de que estos muchachos, que volverán á acometerse en cuanto los dejen solos, no sabían leer ni escribir.

Acaso, cuando quisieron ir á la escuela, estaba cerrada la matrícula y lleno de alumnos el mequíno local. Quizás no se preocuparon de esto sus padres, obligados diariamente á dejar en abandono el hogar para procurarse el sustento. Ambos niños vagan, en espera

de tener edad que permita su admisión como aprendices en algún taller.

En caso tan favorable y problemático, quedarán sometidos al capital e igualados por el trabajo, á no ser que consiga redimirse el propietario del gomero y del pajarillo, cuyas vocación y cualidades para patrono son evidentes.

Entonces, cómo no se le educó para que en sus tiernas almas germinara el amor; cómo no poseen la luz de la instrucción que desvanece las tinieblas en lo más recóndito del cerebro; cómo escucharán predicciones de odio y para ellos quedará sustituido el quinto mandato del Código del Sinal por un imperioso é implacable «¡Malditos unos á los otros!»; la germinación será de rencor; el gomero quedará sustituido por la pistola Star, y si ayer fue un gorrión la víctima, mañana será un hombre.

Clamará la Sociedad, como clama ahora contra la casa del hombre por el hombre, organizada en el trágico y lúgubre escenario de Barcelona; adoptarán medidas los mismos Estados que meditaron, prepararon y ejecutaron la espantosa batida en que durante cinco años se casaron millones de seres humanos. Y seguiremos esperando que sean explotadas las canteras de la educación, la equidad y la fraternidad; materiales absolutamente necesarios para una firme y sólida obra social.

MIGUEL MONTALVO.

Colonización y repoblación

Beneficios otorgados á la parcelación de fincas de propiedad particular.

Con objeto de secundar las iniciativas de propietarios de fincas rústicas que por propio impulso tienen emprendidas ó pueden emprenderse parcelaciones de aquellas que contribuyan á regularizar la implantación de un régimen agrario en armonía con el presente estado social y económico de los pueblos, don Antonio Maura, dictó desde la presidencia del Consejo de Ministros en 24 de Mayo de 1910, un Real Decreto por el que se hacía partícipes á los poseedores de las parcelas que provinieran de la subdivisión de aquellas fincas, de la mayor parte de los beneficios que la ley de Colonización y repoblación interior de 30 de Agosto de 1907 concede á los adjudicatarios de lotes de las colonias que en virtud de la misma se organicen.

La Junta Central de Colonización acaba de publicar un folleto que contiene dicho Real Decreto y las reglas que han de presidir la concesión de aquellos beneficios para conocimiento de los grandes y pequeños propietarios que deseen conocerlos, á cuyo fin pueden solicitarlo de la secretaría de la referida Junta Central de Colonización, cuyas oficinas están establecidas en Madrid, Zorrilla, 25.

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

TRIBUNA LIBRE

Si yo tuviera aut-móvil

¿Lo vendería, como tiene proyectado un amigo mío, si por casualidad se encontrara en posesión de este signo de progreso?

Empleo la frase, para que nadie dude de mi capacidad mental.

Probablemente, sí lo vendería. La posesión de un automóvil requiere otra posesión: la de algunos miles de duros, para entretenimiento del vehículo y para que el propietario se entretenga.

Bueno; ya me han llovido del cielo el dinero y el automóvil.

Primeramente, tardaría todo lo posible en matricularlo; rehuiría el pago del impuesto; lo sacaría á la calle sin permiso, pasando como una exhalación ante el palmo de narices de los agentes de la autoridad.

Es tan grato todo esto!

Si un guardia me paraba, como buen español le contestaría acremente y le miraría el número. Esto de mirar el número es importantísimo. Indica que uno es persona muy bien relacionada y que dejará cesante al guardia.

Respecto á lettereros de establecimientos los hay numerosos que producen una explosión de hilaridad.

También yo uno hace poco que decía así: «Valdemoro, encalador. La última palabra en encalado de habitaciones, cocinas y covachs».

Reúnase la comisión municipal y

Irremisiblemente, para ir de la calle de Mesones al Casino, lanzaría á gran velocidad el vehículo, como si me urgiera llegar enseguida á las llanuras manchegas.

Los transeúntes saltarían á las estrechísimas aceras; se refugiarían en tiendas y portales. Esto es divertidoísimo.

¿Pues y cuando marcharan descuidados unos viandantes y el auto avanzara silenciosamente, para dar repentinamente, á espaldas de aquellos, un tremendo bocinazo?

No habría quien les evitara un estremecimiento de terror, lo cual es eficazísimo al esparcimiento del ánimo.

Pasemos ahora al capítulo de atropellos.

Claro es que al principio, por un resto insignificante de sentimientos humanitarios, procuraría evitar desgracias.

Pero algo después, un perro ladrador me saltaría al encuentro, y yo procuraría darle un empujón de castigo. El animal huiría con una pata rota; yo celebraría mi acierto y no tardaría en llevar en una libreta, una abundante nota de perros lisiados.

Acostumbrado ya, si desgraciadamente atropellaba á una persona, lo sentiría mucho, escapando raudamente para no escuchar los ayes lastimeros de la víctima, yacente en tierra.

Nadie podría ver la matrícula, porque el coche no tenía placa; y si la tenía, siempre es una novedad que distrae acudir al juzgado para saldarle amigablemente y consignar una justificación completa del percance, debido á la torpeza y temeridad del transeúnte; pues el vehículo llevaba menos velocidad que un tren expreso.

Después, todo sería cosa de irse habituando.

Si me multaran, buscaría la recomendación de algún jefe político.

Si venía un carro, observaría el efecto que la bocina y los escapes, causarían en las bestias.

Si era de noche, llevaría apagado el piloto, para correr á mi sabor, sin fiscalizaciones molestas.

Todo ello, y correr mucho, mu chísimo, para ver difumarse en el horizonte las siluetas siniestras de las parejas de seguridad.

Si no pudiera hacer todo esto libremente ¿para qué quería el autómóvil?

EL CURIOSO PARLANTE.

COSAS DE LA CALLE

LETREROS

De vez en cuando los concejales suelen ocuparse de los lettereros en la vía pública que tienen faltas ortográficas, y en una sesión reciente se acordó nombrar una comisión de corrección de estilo que se encargara, entre otras cosas, de evitar esas exhibiciones que tan mal dicen de una población de primer orden.

El acuerdo me parece de perlas, si bien es uno de tantos que no se cumplen. La comisión quedó nombrada, pero su actuación no la veo por ninguna parte.

Seguramente que si los señores Leiva Bravo, Carmona y Sánchez Díaz tuvieran la curiosidad de leer lo que se exhibe en la calle, ya habrían redactado un proyecto benéfico para esa clase de anunciante.

En prospectos se ve cada cosa que tira de espaldas.

La otra tarde estaban repartiendo unos de un establecimiento de bebidas, en los que se comunicaba que se había dado con la clave del problema de la carestía.

Con unas letras grandísimas decía á los «Granadinos» que ha llegado la hora del resurgimiento ó cosa parecida, pues ya no hay que pensar en conflictos. Por 50 céntimos le dan á los bebedores un litro de vino lo mismo blanco que tinto; y por 10 céntimos pueden tomarse la «clásica maceta granadina, la verdadera, la típica».

Prospectos análogos al de ese tabernero se ven con mucha frecuencia.

Respecto á lettereros de establecimientos los hay numerosos que producen una explosión de hilaridad.

También yo uno hace poco que decía así: «Valdemoro, encalador. La última palabra en encalado de habitaciones, cocinas y covachs».

Reúnase la comisión municipal y

ALMACENES ISLA DE CUBA

Hileras, 4 y 6.—Precio fijo.—Venta al contado

Quien visite esta casa encontrará precios BARRATOS VERDAD, sin hacer con ellos gran ostentación

Piñándose en nuestros escaparates verá el público y lógicamente la gran rebaja que ofrecemos

TRES MILLONES DE PESETAS

pueden ganarse, comprando un billete para el sorteo 21 Mayo, en la siempre favorecida por la suerte

LOTERIA MESONES, LA PRINCIPAL DE GRANADA

Su Admor. D. José Sancho de Urquijo, servirá a correo seguido, cuantos pedidos le hagan para todos los sorteos. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense.—Teléfono 421.

Granada al día

El Gobernador.—En el tren correo del Sur, salió ayer tarde para Madrid el Gobernador civil de esta provincia don Dámaso Gil Múñico, siendo despedido en la estación por el personal del Gobierno, los jefes de Vigilancia y Seguridad, el secretario de la Junta de Subsistencias y otras personas.

Real Automóvil Club

El señor Gil permanecerá en la Corte ocho o nueve días. Con motivo de las próximas fiestas del Corpus, esta sociedad organiza la celebración de una bendición de automóviles seguida de excursión en caravana a un paraje próximo que se señalará oportunamente.

Humoradas

Una explicación geográfica.—En qué se funda la creencia de que donde está hoy el desierto de Sahara hubo en otras edades un inmenso lago?

Entre madres de familia

—¿Calla! ¿Tiene usted otra nueva niñera? —Sí, la otra era tan alta, que el niño sentía vértigos cuando lo llevaba en brazos.

El Colegio de Abogados

Ayer se dirigieron a Barcelona y Madrid los siguientes telegramas: «Presidente Consejo Ministros.—Colegio Abogados protesta indignada crímenes contra letrados Barcelona manteniendo independencia de la defensa, no puede ser víctima de terrorismo inicuos sea cualquiera sus tendencias y reclama Gobierno enérgica persecución de delinquentes. Le saluda. El Decano, Fermín Camacho.»

Funerales por el señor Dato

En la Catedral se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato é Iradier.

Escándalo

Anoche promovieron un fuerte escándalo en la taberna de la calle de Elvira número 64, propiedad de Luisa Medina Ortega, ésta, su hermano Emilio, de 18 años, chofer, y el amante de dicha individuo José Arroyo, no pasando las cosas a mayores por la intervención de los guardias de Seguridad Eugenio Pérez y Rafael Fernández.

El Arroyo corrió por el idem

siendo detenido Emilio y conducido a la Comisaría de Vigilancia.

El Hilario

Ayer fué detenido el popular beodo Hilario del Cuerpo Gutiérrez (a) Cebollino chico, que en la Cuesta de San Gregorio promovió gran escándalo.

Detenidos

La policía detuvo ayer a José Segura Jerez, vecino de Albuñuelas, Sebastián López Penalver (a) Curiana, Juan Padilla Pastor y Bernardo Pajares Pérez, por embriaguez y escándalo.

Casa del Pueblo

Mañana lunes celebrarán sesión todas las directivas de los gremios constituidos en la Casa del Pueblo, para tratar del 1.º de Mayo y de otros asuntos de régimen interior de la organización; la reunión empezará a las nueve en punto de la noche.—El Secretario

Delegación de Abastos

Servicios de la inspección de ayer: Pan decomisado por falta de peso 6 de coadura, 40 kilos; leche aguada, 2 litros.

Ayer entraron en la Romana del pescado 625 kilos, substándose a los siguientes precios: Pescada, a 2'70 pesetas kilo; sardinas, a 1'22; boquerones, a 1'30; cazones, a 1'25; langostinos, a 4'30.

Artículos de goma

Ortopedia, vendajes, material aséptico para operaciones quirúrgicas, en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Musica en el Paseo

Las composiciones que ha de ejecutar esta tarde, de cuatro y media a seis y media, en el paseo del Salón, la banda municipal, son las siguientes: Triunphel, pasodoble, Dessane. Canción y danza gitana de la zarzuela «El Sacro Monte», Vela y Montarde. Danza Siberiana, Diaz Giles. Selección de la ópera «El Duquesito», Amadeo Vives.

Gran fantasía de la ópera

«La Dolores», Tomás Bretón.

ECOS DE SOCIEDAD

Don Manuel Fajardo Domínguez, ha sido nombrado oficial de la Excelentísima Orden del Imperio Británico, distinción con que Su Majestad Británica le expresa su agradecimiento, por la adhesión que el señor Fajardo demostró durante la guerra hacia la justa causa de los aliados.

El Colegio de Abogados

Ayer se dirigieron a Barcelona y Madrid los siguientes telegramas: «Presidente Consejo Ministros.—Colegio Abogados protesta indignada crímenes contra letrados Barcelona manteniendo independencia de la defensa, no puede ser víctima de terrorismo inicuos sea cualquiera sus tendencias y reclama Gobierno enérgica persecución de delinquentes. Le saluda. El Decano, Fermín Camacho.»

Funerales por el señor Dato

En la Catedral se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato é Iradier.

Escándalo

Anoche promovieron un fuerte escándalo en la taberna de la calle de Elvira número 64, propiedad de Luisa Medina Ortega, ésta, su hermano Emilio, de 18 años, chofer, y el amante de dicha individuo José Arroyo, no pasando las cosas a mayores por la intervención de los guardias de Seguridad Eugenio Pérez y Rafael Fernández.

El Arroyo corrió por el idem

siendo detenido Emilio y conducido a la Comisaría de Vigilancia.

López Martínez Carrasco y don Pedro Velasco, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, don Eloy Señán; el decano del Cuerpo Consular, señor conde de Miravalle; el consul de Portugal, don Vicente Ivañez Alonso y representantes del Gobierno militar y de los cuerpos de la guarnición.

—Está en Granada desde ayer, el notario de Loja, nuestro querido amigo don Antonio Pavés Gómez.

—Sale hoy para Marmolejo acompañado de su esposa, el comerciante de esta plaza, don Pablo Velilla.

—En el tren correo del Sur, marcha hoy a Madrid, en unión de su esposa, el abogado don Avelino Cánovas, que va con objeto de asistir a la asamblea de jueces municipales.

—Ha regresado de sus posesiones de la Alpujarra, el dueño del Café Colón, don Salvador Linares.

—Acompañada de su sobrina, quien emprenderá su viaje de baños, la señora doña Adela Carrión, viuda de Merino.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambilla, 30.

Gran fiesta de aviación

Empezará esta tarde a las tres y media, con el Paracaidas Greco, cayendo desde una altura de 2.000 metros, el mono «Perico», haciendo evoluciones y pruebas preliminares, que solamente se podrán ver desde el Hipódromo.

El servicio especial de tranvías, consiste en tomar la entrada general a los cobradores, que cuesta una peseta, y así les cobrará solo 30 céntimos por el tranvía a Armilla, en vez de 50 que vale.

DISJUNCIÓN MERCEDA

Por telégrafo recibimos la noticia de haber firmado S. M. el Rey, a propuesta del Ministro de Fomento, Sr. Cierva, la concesión de la gran cruz del Mérito Agrícola para nuestro paisano el coronel del 14.º Tercio de la Guardia civil, don José Valero Barragán.

Con esta distinción ha querido sin duda premiar S. M. el Rey la meritisima labor que el Sr. Valero realiza en el cultivo de su finca del Cristo de las Cañas, donde más que al producto que pueda sacar de la labor, ha mirado siempre, según nos consta, a procurar poner su finca a la altura de las mejores de su clase.

Nació la idea de pedir la concesión de esta gran cruz, de los asistentes al Congreso de Riegos de Sevilla, vista la instalación modelo de elevación de aguas y repartición subterránea, petición que fué apoyada por la Cámara Agrícola de Granada y Sindicatos de riegos de la Acequia Gorda y Santafé, y que, merced a la actividad que el señor Cierva imprime en todos los Ministerios a donde va, ha resurgido al cabo de tres años.

De todas veras felicitamos al señor Valero por distinción tan honrosa como merecida, y lamentamos que los deberes inherentes a su carrera lo retengan en Madrid, cuando sería de desear continuase en Granada para seguir laborando por el desarrollo de la Agricultura, por la que siempre se interesó tanto.

Colegio Médico

A las 6 de la tarde de ayer, con asistencia de gran número de médicos y alumnos y bajo la presidencia del catedrático de Medicina doctor Guirao Gea, celebró la segunda sesión científica del curso actual el Colegio Médico Granadino.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, hizo uso de la palabra el doctor Escribano Serrano, presentando una enferma operada de dactilo cistitis aguda estirpando totalmente el saco lagrimal con resultados altamente halagüeños, pues la curación completa se ha verificado en unos siete días. El Dr. García Duarte abunda en consideraciones sobre el caso anterior, diciendo que a pesar de la opinión de gran número de ocu-

Carbones Minerales

Plaza del Lino.

R. CASADO

Gran Rebaja de Precios

Antracitas especiales para usos domésticos: Cok metalúrgico y partido. Hullas lavadas para fraguas.—Carbones para vapor.

Servicio esmerado a domicilio. Se garantiza el peso y la calidad

TELEFONO NUM. 42.

listas expuesta en Revistas y Congresos, es innegable los resultados obtenidos por medio de esta operación, como lo demuestra la enferma que se acompaña.

Continuación leyó el Doctor Robles Jiménez un concienzudo y extenso trabajo sobre preparación y empleo de autovacunas en diversas enfermedades, citando casos de su uso en neumonías, tuberculosis, forunculosis, mastoiditis, sinusitis, gonococia, eczemas y fiebres tíficas y paratíficas con resultados muy satisfactorios y deteniéndose en la dosificación y esterilización de dichas autovacunas. Formuló conclusiones que fueron premiadas con grandes aplausos por el auditorio.

Abierta discusión sobre este asunto por el presidente, rebatieron el trabajo del señor Robles, los Doctores Vega, Cienfuegos, Mora, Guirao y Roca, haciendo atinadas observaciones a diversos puntos del mismo, que obligaron a intervenir de nuevo al referido Doctor Robles para hacer algunas aclaraciones necesarias, según su juicio, a la mejor inteligencia de sus conclusiones.

El Doctor Escribano Serrano refiere un caso de eczema de la cara con úlcera corneal curado por las autovacunas y el Doctor Robles ruega a la presidencia que reserve el uso de la palabra el próximo día al Doctor Escobar (don F.) para tratar del mismo asunto.

Se levanta la sesión que, como todas, fué de gran enseñanza para los presentes.

Coliseo Olympia

El primer episodio de la película «Alma de Tigre», despertó gran interés y continuará mañana lunes con el «Extigma del Odio», donde se distingue la célebre artista Elena Holmes.

NOTAS TAURINAS

Para el domingo próximo, día 24 del corriente, ha quedado organizada una magnífica novillada, en la que, los jóvenes diestros Antonio Posadas y Joselito Belmonte, matarán seis bravísimos novillos del afamado ganadero sevillano, don José Anastasio Martín.

Dichos muchachos, son hermanos de los afamados matadores de toros, Francisco Posadas y Juan Belmonte, y dicen personas autorizadas, que son dos esperanzas del toreo.

Tomarán parte en dicha corrida, acompañados de sus cuadrillas de picadores y banderilleros.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana Sala de lo civil. Juzgado del Sagrario: Don Antonio Rubio Terrón, con el Ministerio fiscal, sobre declaración de abintestado; abogado, señor Forero; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Serrano.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª Juzgado de Baza: Contra Antonio Oliver Jiménez, por estafa; abogado, señor Díaz Plá; procurador,

ARTILLERIA LIGERA

4.º REGIMIENTO

El día 28 del corriente, a las diez y media, se venderán en el cuartel de Santo Domingo, en pública subasta, por pujas a la llana, tres caballos de desecho de este regimiento.

LOTERIA

En la afortunada Administración de Loterías situada en Puerta Real, se han puesto a la venta los billetes para el sorteo extraordinario del 21 de Mayo.

Dirigir los pedidos al Administrador, don Francisco de Paula López Ruiz.

FOLLETIN DE "LA PUBLICIDAD" 305

XAVIER DE MONTEPIN

Su Alteza el Amor

—¿Y es Lucía la que os llama? preguntó inquieta la anciana.

—No, es un amigo.

—¿Y estáis seguro de la amistad de ese amigo?

—No firma la carta.

—La señora Gonthier se estremeció.

—¿Cuidado! ¡Cuidado! ¡no sea un lazo que os tiendan!

—¿Qué disparate? ¿Y con qué objeto? Pico et tenía razón: todo me lo explico ahora. Un bribón estaba enamorado de Lucía, y no pudiendo conseguir hacerse amar de ella la ha robado. Pero esta misma noche será castigado ese bribón, y esta misma noche Lucía será libre... Esperadnos mañana, señora Gonthier; marchó; y no puedo entretenerme. Hasta mañana, y rogad por mí.

Héctor entró en su habitación, mientras que la pobre ciega, arrodillada, rezaba fervorosamente; dejó la carta anónima en su mesa-despacho, llamó, dió orden de engarchar inmediatamente, se puso en los bolsillos dinero y dos revólvers, dijo a su ayuda de cámara:

—Estamos de enhorabuena; mañana volveré acompañando a mi prometida la señora Gonthier.—Subió al coche, y dijo al cochero:—A la estación de Orleans.

—¿En vuestra mesa?—balbuceó.—¿Pues entonces no está loca?

—¿Ay! Desgraciadamente lo está todavía aun cuando se nota una mejoría grande en su estado mental... Tengo la seguridad de que tan sólo el ver a la persona a quien ama bastaría para curarla.

—Si es así, dentro de unas cuantas horas la señora Lucía habrá recobrado la razón, el tiempo pre-

estará muy pronto. He sabido de ella. Ha sido robada por un miserable, y está en la quinta de Espinas Blancas, donde espera que vaya a libertarla.

—¿Y es Lucía la que os llama? preguntó inquieta la anciana.

—No, es un amigo.

—¿Y estáis seguro de la amistad de ese amigo?

—No firma la carta.

—La señora Gonthier se estremeció.

—¿Cuidado! ¡Cuidado! ¡no sea un lazo que os tiendan!

—¿Qué disparate? ¿Y con qué objeto? Pico et tenía razón: todo me lo explico ahora. Un bribón estaba enamorado de Lucía, y no pudiendo conseguir hacerse amar de ella la ha robado. Pero esta misma noche será castigado ese bribón, y esta misma noche Lucía será libre... Esperadnos mañana, señora Gonthier; marchó; y no puedo entretenerme. Hasta mañana, y rogad por mí.

Héctor entró en su habitación, mientras que la pobre ciega, arrodillada, rezaba fervorosamente; dejó la carta anónima en su mesa-despacho, llamó, dió orden de engarchar inmediatamente, se puso en los bolsillos dinero y dos revólvers, dijo a su ayuda de cámara:

—Estamos de enhorabuena; mañana volveré acompañando a mi prometida la señora Gonthier.—Subió al coche, y dijo al cochero:—A la estación de Orleans.

—¿En vuestra mesa?—balbuceó.—¿Pues entonces no está loca?

—¿Ay! Desgraciadamente lo está todavía aun cuando se nota una mejoría grande en su estado mental... Tengo la seguridad de que tan sólo el ver a la persona a quien ama bastaría para curarla.

—Si es así, dentro de unas cuantas horas la señora Lucía habrá recobrado la razón, el tiempo pre-

grave que tiene en suspenso la vida y la dicha de varias personas, no me hubiera atrevido a molestaros.

—Explicaos, caballero, os lo suplico.

—Vengo enviado por el comisario de policía de Créteil para que me deis noticias de una joven que recogisteis, consecuencia de las inundaciones, la noche del 24 de octubre...

—¿La conocéis?—preguntó vivamente el doctor.—¿Pertenece a vuestra familia?

—No soy de la familia; pero la conozco... El comisario no ha sabido decirme dónde la habían llevado cuando salió de aquí, y yo venía a suplicaros que tuvieseis la bondad de decirme...

—Si la joven que buscáis es efectivamente la que fué recogida la mañana del 25 de octubre en Isla Baja, está aquí todavía.

—¡Aquí!—dijo Picolet con indecible júbilo.

—Sí, señor; ahora mismo está comiendo en mi mesa, al lado de mi señora.

—¿En vuestra mesa?—balbuceó.—¿Pues entonces no está loca?

—¿Ay! Desgraciadamente lo está todavía aun cuando se nota una mejoría grande en su estado mental... Tengo la seguridad de que tan sólo el ver a la persona a quien ama bastaría para curarla.

—Si es así, dentro de unas cuantas horas la señora Lucía habrá recobrado la razón, el tiempo pre-

terioso para encontrar un coche y llevarla.

—Llévala... ¿dónde?

—A casa de su prometido, el príncipe de Castel-Vivant, que la cree perdida para siempre, y que se cree de pena pensando en que no la volverá a ver.

—¿Pero estáis seguro de que esa es la joven que buscáis?

—Segurísimo; pero es fácil desde luego asegurarnos de ello.

—Seguidme.

Lucía estaba en la mesa, ocupando un asiento al lado de la señora Auger, que tenía con ella los mismos cuidados que con su propia hija. La Curruca, dulce y silenciosa, obedecía las órdenes de la señora del doctor, pero maquinalmente, sin darse cuenta de sus acciones. Al entrar en el comedor, Picolet dió un grito de alegría.

—¡Es ella, caballero!...—dijo profundamente conmovido.

La esposa del doctor interrogó a éste con una mirada. Su marido la

enteró de la situación en dos palabras.

Lucía, al oír el grito dado por Sta-Pi, levantó la cabeza y fijó en él los ojos, pero sin expresión. Picolet se acercó a ella, le cogió una mano, que la joven no retiró, y preguntó al doctor:

—¿La habéis interrogado?

—Sí; de cosas indiferentes. No conociendo nada acerca de su vida, ignorando las causas de su trastorno mental, marchaba a la ventura.

—¿No pronuncia ningún nombre?

—No.

—¿Ni aun el de Héctor?

—Un estremecimiento brusco agitó a la huérfana; sus ojos, sin expresión, se animaron como por encanto cogió a Stanislas por el brazo, y fijó los ojos en los suyos, repitió con voz agitada:

—Héctor... Héctor!

—El efecto producido en ella ha sido admirable—exclamó el doctor.—Parece que se acuerda. ¿Quién es ese Héctor?

San Jerónimo Joyería de Moda ZAGATIN, 33

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Purgación) Electrol
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 GRANADA, 12, CALLE DE S. DOMINGO
 al por mayor: Pérez Martín y C. Madrid

MADRID

El Presidente

El jefe del Gobierno no recibirá esta mañana a los periodistas les manifestó, que había despachado con el Rey, sometiendo a su firma asuntos de trámite.

Agregó que en el Consejo de Ministros que debía celebrarse por la tarde, tratarían especialmente del proyecto de reforma del Código Penal, en relación con la actitud de las izquierdas monárquicas. En cuanto al debate que sobre ese asunto se plantee, que será el martes próximo, no cree que pueda tener trascendencia.

El señor Allendesalazar, fué preguntado acerca del discurso pronunciado ayer en el Congreso por el señor Lerroux, y expresó sus lamentaciones por la pasión que había puesto en sus palabras, si bien era explicable su actitud por esas personas que han resultado víctimas.

Estimó doloroso lo ocurrido en Barcelona, teniendo frases de condenación por los últimos crímenes. El Presidente dijo haber recibido la visita de una comisión de senadores y propietarios, quienes le hablaron de cuestiones tributarias, entre ellas la plus valía de los solares, pendientes de aprobación en el Consejo de Estado, y el aumento de la décima sobre la contribución territorial.

También recibió el Presidente la visita de una comisión de asambleístas de hoteles y fondas, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas, en la asamblea recientemente celebrada.

Manifiesto de "El Socialista"

"El Socialista" publica un manifiesto que dirige a los que costaban fieles a su programa, alentándolos a seguir como hasta ahora, laborando por la unión de los trabajadores.

Dice que si hubiera prevalecido el criterio de los partidarios de la Tercera Internacional, se hubiese sometido el partido a una disciplina férrea y militar, verdaderamente insostenible.

Un saludo al Rey

En el Ministerio de Estado manifestaron que al ser clausurada la conferencia de transportes, los delegados hispano-americanos han dirigido un telegrama al Rey, saludándole como el representante único de la patria.

Exportación de papel

La "Gaceta" publica una Real orden de Hacienda restableciendo a propuesta del ministro de Fomento la exportación libre de papel, cartulina y cartón.

Trigos y harinas

La "Gaceta" inserta una disposición de Hacienda sobre los turnos de preferencia para el transporte de trigos y harinas.

Habla Bugallal.—Remedios y no crítica.—Los liberales

El ministro de la Gobernación ha conversado al mediodía con los periodistas en su despacho oficial. Su conversación giró especialmente alrededor de la sesión de ayer en el Congreso.

Habló del problema del terrorismo, manifestando que de no cortar el debate el Presidente, hubiese contestado el señor Pedregal para demostrarle su equivocación acusando al Gobierno de no haberse preocupado del problema.

Lo principal que hubo en las palabras de todos los oradores, era descubrir al Gobierno de que no hace, cuando por el contrario ya se ha presentado al Congreso un proyecto de reforma del Código Penal y en muy breve plazo, presentará otro proyecto reformando totalmente la policía.

¿Qué más se puede hacer? Podría ser desahogada nuestra gestión, pero ella debe de discutirse serenamente, y con razones.

Hemos dado leyes represivas y preventivas; lo menos que se puede pedir es que sean estudiadas, y si alguien tiene la panacea solucionista, debe dárla.

Aunque considera legítimo el derecho de crítica, es justo que se arremeta contra los Gobiernos responsables. También es un deber, considerar los momentos en que se desarrollan los acontecimientos.

Dice que más que censuras deben proporcionarse fórmulas de solución.

Recuerda que los liberales han gobernado sin garantías y con estado de guerra, y agrega que las leyes que recuerdan del 94 y 906, son leyes viejas, anticuadas para aplicarlas en estos momentos. Las circunstancias son distintas.

En fin—añadió—que es muy cómodo hablar desde la oposición, pidiendo soluciones a cada instante, pero sin ofrecer ninguna. Ven-

gan pues, algunas eficaces, que el Gobierno no se opondrá a ellas.

Finalmente manifestó, que según informes que recibe de las autoridades de Barcelona, el abogado señor Ulled, cuyo atentado ha provocado las iras de todos, hace tiempo que no había intervenido en asuntos sociales, y por lo tanto no puede estar relacionada la agresión con la defensa de los sindicalistas.

Congreso forestal gallego

El Rey ha recibido en Audiencia a una comisión presidida por el ex ministro don Leonardo Rodríguez, que fue para solicitar la cesión del Real Patrimonio de Santiago de Compostela, para celebrar el Congreso Forestal Gallego que tendrá lugar este verano.

Don Alfonso lo cedió y expresó su deseo de concurrir a la apertura o la clausura, si coincidiera con la fecha en que piensa visitar Galicia, que será en Agosto.

Anunció el Monarca, que piensa visitar los apostaderos de Ferrol, Marín y Ríos. La comisión salió muy satisfecha.

Declaraciones de Burgos Mazo

Un telegrama recibido de Huelva, da cuenta de que el exministro señor Burgos Mazo, ha hecho importantes declaraciones en aquella capital donde se encuentra.

Ha dicho, que no puede negarse que el actual momento político es de una gravedad extrema, pues las circunstancias obligan a no ir contra las leyes biológicas sociales, puesto que la hora ha sonado de que desaparezcan las antiguas colectividades políticas, para orientarse con arreglo a las corrientes modernas.

Agrega, que si a esta marcha normal, se oponen principios autorizados, surgirá la revolución en breve plazo.

Se mostró totalmente opuesto al proyecto de reforma del Código Penal que se va discutir en las Cortes.

Consejo de Ministros

A las cinco de la tarde quedó reunido el Consejo de Ministros, durante la reunión hasta las ocho y media de la noche.

A la entrada, los consejeros quitaron importancia a los asuntos a tratar, considerando todos inmotivado el revuelo existente en los círculos.

Como de costumbre, a la salida entregaron una nota oficiosa, que dice así:

El Consejo examinó el curso de los debates en las Cámaras. Fueron estudiados diversos proyectos é iniciativas de diputados y senadores para ver los que pueden aceptarse por el Gobierno.

Se autorizó al ministro de la Gobernación para que presente un proyecto de reforma de la policía. El ministro de Fomento ha dado cuenta de diversos asuntos, base fundamental para un plan completo de todos los asuntos de su departamento, especialmente en lo referente a obras públicas.

Se aprobó un expediente de adquisición de un local destinado a Registro civil en Logroño. Fueron aprobados expedientes de trámite, de Marina.

El ministro de Estado ha dado cuenta de la política internacional. Se aprobó un expediente autorizando la adquisición de un edificio con destino a la Embajada de España en Buenos Aires.

El ministro de Gracia y Justicia, hizo una exposición de los artículos del proyecto sobre reforma del Código Penal, cuya discusión empezará el martes.

Comentarios políticos

El discurso de Lerroux.—Relevo de Arlegui.—Herederos forzosos.—La suspensión del debate

La opinión y la Prensa toda coinciden unánimemente al considerar como maravilloso el discurso pronunciado ayer por el jefe radical don Alejandro Lerroux.

Se hablaba con insistencia del relevo del general Arlegui, como primer paso para imponer soluciones que el país reclama, dadas las circunstancias porque atravesamos.

Los comentaristas censuraban a los liberales por sus ataques al Gobierno, estimando su labor infructuosa.

Algunos liberales temen provocar el enojo de las izquierdas, aunque por disciplina tienen que aceptar los temas planteados, por si llega el momento de que fueran herederos forzosos.

También se ha hablado de la forma airada de terminar el debate, lo cual provocó el escándalo y la protesta de las izquierdas.

Considerábase el discurso del señor Lerroux como un formidable ataque al Gobierno, envuelto en unos ropajes maravillosos de elocuencia y profusión de datos.

Coinciden todos en que el Gobierno no desvirtuó las acusaciones que le dirigió, apesar de que se esperaba que contestase para des-

cargar el ministro de la Gobernación.

Pero el Presidente de la Cámara entró en el orden del día. Y todos se preguntan ¿por qué?

Unos lo atribuyen a que el señor Sánchez Guerra, estimando graves los momentos que se presentaban al Gobierno, quiso evitar mayores males.

Otros, dicen que encontrándose sin defensa el ministro de la Gobernación, indicó el señor Sánchez Guerra la conveniencia de suspender la sesión.

Y otros, por el contrario, atribuyen lo ocurrido a que el señor Sánchez Guerra quiso dejar en entredicho al ministro de la Gobernación y al Gobierno entero.

De cualquier modo, no fué muy buena la última sesión del Congreso para la vida del Gobierno.

Provincias

Nievo

Pamplona.—Desde ayer está nevando copiosamente.

El frío es intensísimo. La nevada se generalizó a media noche.

La catástrofe automovilista

Córdoba.—Se tienen detalles de la catástrofe automovilista de Lucena.

Por la carretera de Aguilar regresaban de la estación ferroviaria, las familias de la señorita de Cuenca y don Pedro Chacón, los que habían contraído matrimonio. Dichas familias habían despedido a los novios.

Al llegar a un puente cerca de Marturque, uno de los autos hizo un mal viraje y cayó despeñado al fondo de un precipicio.

El coche, que quedó destrozado por completo, cayó encima de los ocupantes resultando muerto don Pedro Mora Chacón, padrino que fué de la boda. Un hermano del mismo, llamado Francisco, sufrió la fractura del cráneo y de varias costillas.

La señorita María Cuenca Burgos, hermana de la novia, sufrió la fractura de una pierna, y con otras heridas de menor importancia resultaron don José María de Mora, don Alejandro Moreno Cañete, ex-alcalde de Lucena, una hija de éste y el chofer.

Se telegrafió a los novios para que regresen inmediatamente de Madrid.

Somatenistas y sindicalistas.—Un herido gravísimo

Barcelona.—Esta tarde a última hora, en la calle de Amalia, esquina a la de la Libertad, se hallaban cuatro individuos, que esperaban cobrar las cuotas de los sindicatos a los obreros.

Otro grupo de somatenistas se dirigió hacia los sindicalistas, tres de los cuales hicieron frente. Entablóse una lucha a tiros, resultando el sindicalista Hilario Felipe Lozano, de 24 años, albañil, sin domicilio, con una herida en la sexta vértebra dorsal y otra en el tercio del antebrazo izquierdo.

Está gravísimo. Uno de los proyectiles alcanzó a la niña de 8 años María París, que se hallaba jugando a la puerta de su casa, en la calle de Amalia. Resultó con una herida en la pierna izquierda.

Grave accidente de aviación

Sevilla.—Según noticias oficiales recibidas en esta Capitanía, ayer sufrió un grave accidente, a dos kilómetros de Osuna, el aparato que pilotaba el capitán de Artillería don Ernesto Gonzalez Trounsil, afecto al Aeródromo de esta capital.

Parece ser que el aparato experimentó una avería, que obligó al aviador a tomar tierra, no pudiendo conseguir ejecutar esta operación regularmente. El avión dio vuelta de campana, cayendo violentamente al suelo.

En una motocicleta con sidecar, que conducía al capitán de la guardia civil de aquella compañía, que providencialmente pasaba por allí, fué recogido el desgraciado aviador, que se encontraba debajo del aparato, y trasladado al hospital de Nuestra Señora de la Merced, de Osuna, donde el médico señor Caamaño le apreció conmoción cerebral y visceral, estimando su estado de grave.

El accidente causó profunda impresión en Osuna, interesándose muchas personas por el estado del desventurado capitán.

Para allí han salido el jefe de este Aeródromo y otros oficiales.

Consejo de Guerra

Burgos. El lunes se celebrará en el cuartel del Regimiento de Artillería Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el recluta Eutimio Leal, que se negó a jurar la bandera el domingo último.

Dicho individuo tiene antecedentes sindicalistas.

Por coacciones

Sanlúcar. Han sido procesados tres obreros vinícolas por cometer coacciones con sus compañeros

cuando éstos se dirigían al trabajo. La paralización es completa.

Por el alma del señor Dato

Sevilla. En la Catedral se celebraron solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato.

Presidieron el capitán general infante don Carlos de Borbón, el cardenal Almaraz, el Gobernador civil y el alcalde.

Asistieron los senadores y diputados que se encuentran en Sevilla, comisiones y personalidades.

Dependiente que se fuga

Barcelona. El dueño de un almacén de objetos de escritorio de la calle de Bruch, ha denunciado la desaparición de un dependiente llevándose un talón de 5000 pesetas del Banco del Río de la Plata, después de cobrado.

El juez ha averiguado que el mismo dependiente ha cometido otras estafas.

Disparos a un vaquero

Barcelona. Cuando se encontraba en su domicilio el dueño de la vaquería situada en el Paseo de San Juan número 109, Atilano Benet García, en unión de su esposa y el dependiente, penetró un sujeto que les hizo siete disparos de arma de fuego, sin que, afortunadamente hicieran blanco.

El agresor se dió a la fuga, con otros tres individuos que le agarraban en la puerta.

El vaquero que pertenece al sindicato libre, ha dicho que no conoce a ninguno de ellos, y que nunca recibió amenazas.

Fuego en una perfumería

Barcelona. Esta tarde se declaró un incendio en los sótanos de una perfumería de la calle de Clarés.

El fuego adquirió gran violencia, produciéndose en los primeros momentos enorme pánico.

Los bomberos consiguieron dominar el incendio. Resultó un bombero herido grave en una pierna.

Doña Luisa de Orleans

Sevilla. En el expés llegó la infanta doña Luisa.

Recibióle en la estación su esposo el infante don Carlos, las autoridades y numeroso público.

El alcalde le dió la bienvenida, en nombre de la ciudad, entregándole un ramo de flores.

Buque amarrado

Bilbao. Ha sido amarrado el vapor "Begoña", de 3.000 toneladas, propiedad de la Compañía Olaverri. La tripulación, compuesta de 30 hombres, ha sido despedida.

El viaje de Piniés

Zaragoza.—A las once de la mañana se reunieron en el Ayuntamiento convocados por el alcalde, además de éste, el gobernador, el arzobispo, el capitán general, el Presidente de la Audiencia y senadores y diputados, con objeto de tratar del recibimiento que se ha de dispensar mañana al ministro de Gracia y Justicia señor Piniés.

Llegará a las seis y media de la mañana, pero el recibimiento oficial no se hará hasta las nueve y cuarto, en la estación.

Una compañía de Infantería con bandera y música rendirá honores. Desde la estación el señor Piniés se dirigirá al templo del Pilar, donde oírá misa.

El tiempo restante lo invertirá el ministro en recibir a las Comisiones y en pasear por la población.

A las seis de la tarde dará una conferencia en el salón de actos del Círculo Mercantil y después se le obsequiará con un banquete.

Por la noche se celebrará una función de gala en el Teatro Principal, en honor del ministro.

Se le dará un "lunch" en el ball Coliseo.

Después marchará en el expreso a Madrid.

La Comisión gestora del Pantano del Ebro lo tiene todo preparado para que el ministro dicte la resolución que estime oportuna.

Los héroes de Cavite

Ferrol.—El Ayuntamiento ha contribuído con 25.000 pesetas a la

suscripción abierta para erigir un monumento a los héroes de Cavite.

Contra un bandido

Málaga.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el célebre bandido "Salvadorillo" que hizo varios disparos a la guardia civil.

El fiscal le pide cuatro años de presidio.

Minero muerto

Almería.—En la mina "Milahros" ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Alonso González.

La plaga de la langosta

Zaragoza. Se reciben telegramas dando cuenta de la invasión de la langosta.

La impresión es pesimista.

El gobernador ha recibido un telegrama del señor La Cierva, comunicándole la campaña que va a emprender contra la langosta.

Notas municipales

Comisión de Fomento.

Presidida por el señor Leyva Narvaez y asistiendo los señores F. Molina, Garzón, Hitos, Padial, Cendoya, Casas, Montes y F. Fig. res, se reunió ayer esta Comisión.

Acercó de si conviene hacer uso del derecho a pedir al contratista de adopciones mayor número de ellos ó dar por terminado el contrato devolviéndole la fianza, se acuerda interesar de los síndicos y arquitectos ultimen el informe pendiente.

Se estudia el servicio de limpieza, adquisición de un camión-automóvil, y se acuerda que exija el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, la formación de un plan progresivo de desarrollo de ese importante servicio, utilizando la cooperación de las tenencias de Alcaldía y que el señor Hitos para la sesión próxima estudie con toda amplitud este asunto para proponer a la Excm. Corporación conclusiones definitivas.

Se acordó proponer:

Que pasen a informe de los arquitectos las solicitudes de don Luis Fernandez Arcoya y don Joaquín García de la Serra para ejecutar obras.

Que se proceda al cierre del callejón de las Siete Revueltas.

Que se autorice a don Vicente Almagro para la ejecución de obras en la casa núm. 2 de la calle de Arriola.

Que informen los arquitectos la solicitud de don Luis García y García pidiendo la variación de una boca de riego a la entrada de la Cuesta del Pescado.

Que se notifique a los colindantes el traslado de telares de la fábrica de don Francisco Garrido en el callejón del Tinte.

Eléctrica de Díchar. (S. A.)

Se admiten abonos desde 1.º de Marzo actual, para alumbrado, calefacción y fuerza, en la zona comprendida dentro de los límites marcados por las calles siguientes:

Cuesta del Pescado, Banco del Salón, Humilladero, Acera de Darro hasta el Puente de Castañeda, Campillo Bajo, Plaza de la Mariana, San Matías, Rosario, Plaza de los Campos, Cuesta de Aixa y Cuarto Real de Santo Domingo.

Desde el 15 de Marzo actual, podrá servirse también la zona de las calles de Reyes Católicos, Puerta Real y Acera del Casino.

Tarifas de precios con descuentos especiales, de los que se informará en las oficinas: **CAMPILLO ALTO, 27, GRANADA.**

Nitrato de Sosa de Chile

Importación directa del Extranjero

Cloruro de potasa. Superfosfato de cal. Sulfato de Potasa. Sulfato de Amoniaco. Kainita. Nitrato de cal.

Abonos compuestos para todos los cultivos.

AGENCIA DE GRANADA, Gran Vía, 46

Sucursal: Otto Medem y Com.ª, Málaga, calle Prim, 2.—Apartado 19.

Valencia - Barcelona - Tarragona - Bilbao - Alicante

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, saber **Torrent**, está en Granada y en el hotel Suizo únicamente el jueves día 21 del presente mes y recibirá a todos cuantos heraldados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestaban ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de embaucadas médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie como por **bragueros** ni vendedores de cosas algunas ir antes ver primero al especialista señor **Torrent** de nombre registrado.

A su lado siempre a dicho especialista, no cuesta de visitarle y tendrá muy presente que estará en Granada y en el Hotel Suizo únicamente el jueves día 21 del presente mes.

NOTAS: En Murcia, el día 20, en el hotel Patrón. En Loja, el día 22, en el hotel La Española. En Málaga, el día 23, en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarse todas cuantas personas lo desean, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde asimismo. **FALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 18, CASA TORRENT.**

Peligra vuestra salud

Ojo en no ser engañados.

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos ó iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Que puede autorizarse la instalación de las cajas de empalme de la Eléctrica de Díchar y la instalación de un centro de transformación de la misma en la calle de Azacayas.

Que informen los arquitectos la solicitud de los vecinos de las calles de San Bartolomé y Larga de San Cristóbal, pidiendo la terminación de las obras en la calle de M. línos.

Que se anuncie concurso para la adquisición de herramientas.

Que informe el ingeniero una petición de mangas de riego.

Designar ponente al señor Hitos para formular el proyecto de reforma de las tarifas de coches y automóviles de alquiler, rogándole de cuenta de su informe en el Cabildo próximo.

Boletín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Aniceto, papa y mártir, y la Beata María Ana de Jesús. Júbileo de las 40 horas.—En la iglesia de San José.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las parroquias, a la hora de costumbre.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y demás parroquias.

Sepentarios al Patriarca San José.—En la iglesia de San José, a las seis de la tarde, predicando don Francisco Rodríguez Tapia, párroco de dicha iglesia.

—En la iglesia del Salvador, a las siete y media de la tarde, predicando don Antonio Hidalgo Mateos.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

En el Sagrado Corazón.

La Asociación del Santísimo Sacramento y San Ignacio celebrará sus cultos mensuales hoy domingo, siendo la Misa de Comunión a las ocho y media y la función de la tarde, a las seis y media.

Se ruega a los asociados la asistencia.

TEATRO CERVANTES

Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.—Funciones para hoy:

Por la tarde, a las seis: El drama en tres actos "Esclavitud".

Por la noche, a las nueve y media: El grandioso drama en cinco actos "El Abuelo".

Butaca, 5 ptas. General, 1. Paraiso, 0'65.

—Los impuestos a cargo del público.

Ceregulosas

EXTRACTO de CEREALES

Producto premiado en el Concurso de Barcelona

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO

SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

Almacenes LA PURISIMA

Luis Sánchez Aponte y Compañía

ABONOS MINERALES:

Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.—Superfosfato concentrado 42/44.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.

Cloruro de potasa.

Nitrato Refinado de Chile.

AGRICULTORES! Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.—Depósito y oficinas: Baratillos, 5, Granada.

Centrales eléctricas :- Salto de agua
Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRÍCAS y TALLERES
Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artñano y C.º-Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO
Sindicato Agrícola.—Caleta

Relojes y Platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Ujar Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros. Se vende por litros, medios y cuartos de litro, 4 pesetas 2 el litro.

No hace falta crema. Placeta del Correo Viejo, 8.

Se acabó la carestía

¡Grandinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Buen Suceso, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:
6 litros . . . 650 pesetas
8 325 . . .
4 170 . . .
2 85 . . .
1 43 . . .
No olvidar las señas: Buen Suceso, núm. 1.

La Industrial.

Carretería VALENCIANA
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.
Pérez y Troya.—Campotejar (Granada).

Jabones Los mejores los fabrican Constantín Hnos., Recoquidas, 28.

SARTOS Mairona, doña Victoria Noguero, Servileo permanentemente. Almona de Marfán de Pico, 4.

LA ESTRELLA

Almacén de COLONIALES
Depósito de los cafés torrefactos marca "La Estrella".—Recoquidas, 19.—Manuel del Pino Aparicio.

Casa de comidas
Pedro Rodríguez, calle Hermosa núm. 6.

PARADOR DE LA SIERRA

Gran casa para viajeros, situada en el sitio más céntrico de la capital. Servileo camarero. Hospital Jaume Balmes, 1.—Calle de la Alhóndiga, núm. 8.

El cuadro más estimado en una casa, porque siempre se refiere a un ser querido

Gran ampliación del negociado de **AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS** en la Administración del diario LA PUBLICIDAD

Ver da de ro Re ga lo

Como cada día tiene más aceptación las ampliaciones fotográficas que venimos facilitando por un precio inverosímil a los suscriptores y lectores de este diario; hemos ampliado el negociado dedicado a este ramo en nuestra casa, con clases mucho mejores que las ya conocidas, para que todo el que quiera conservar en gran tamaño el retrato de un ser querido, pueda realizar este deseo sin hacer un gran sacrificio pecuniario.
Así es, que sin suprimir la magnífica ampliación 29x40, que tanto se ha generalizado en la provincia de Granada, porque la facilitamos al increíble precio de 10'75 pesetas, desde hoy aceptaremos encargos de otras de doble tamaño, a 25 pesetas.

Ver da de ro Re ga lo

Las ampliaciones de grupos, tendrán un aumento de dos pesetas por persona, y los pedidos deben dirigirse al Sr. Administrador de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, Granada, acompañando el importe de los encargos.

SELLOS DE CAUCHOUCH

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Comercio, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros e industrias de todas clases, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.
Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.
Hay un gran muestrario a disposición del público

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad
Servicio de instalación por gas con el sistema más perfecto, a precios reducidos. Almacén de bombas y motores de todas clases, con sus accesorios y repuestos. Servicio especializado para motores de Gas, bombas, ventiladores, etc. Gran variedad de maquinaria para la explotación de minas y de sus aparatos.
Venta de coke y cal.
PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON (FABRICA)

Oficinas:
Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

GRUPOS ELECTRO-BOMBAS

Patente núm. 65.683 :::: Sistema **VALCARCE**

Grupo de 1/4 a 2 caballos. — Consumo de 5 á 30 céntimos hora. — Gran duración. — Notable economía

En Granada funcionan actualmente 70 de estas magníficas electro-bombas

LISTA DE LOS SEÑORES QUE LAS POSEEN

- | | | | |
|-----------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------|
| Administrador de los Excmos. Marqueses de Campotejar (D. José Daneo). | Instituto General y Técnico de Granada. | D. Manuel Ruiz Pozo. | D. Francisco López Atienza (San Antón, 55). |
| Administrador de los Excmos. Duques de Gor (D. David Mercado). | Compañía General de Electricidad (San José Baja) D. Pedro Moreno Agrela. | D. Félix Creus (Puerta Real). | D. Antonio González (Tinte del Aguila). |
| D. Dolores Romero, Viuda de las Heras. | D. José Moreno Agrela (Duquesa). | Azucarera Nueva Rosario. | D. Antonio Mesa Moles (Calle del Pino, 7). |
| Suoceros de J. Laguardia (Chauchina). | Condé de Guadiana. | Hermandad del Refugio. | D. Rafael Casado Torreblanca (Puentezuelas, 24). |
| D. Vicente Almagro. | Duques de Wellingthon (Molino del Rey) Ilora | D. Francisco López Atienza (San Antón). | D. Manuel García González (Acera Darro). |
| D. Enrique Moreno Agrela. | Fábrica de Chocolates «San Antonio». | D. Sigfredo Hoffman (Director de la Alcoholaría de Atarfe). | D. Fernando Gómez de la Cruz (Imprenta de «La Publicidad»). |
| D. Francisco Carrasco. | D. José Morales Enciso (San Antón, 20) | D. José Quesada. | D. Manuel García González (2 pedidos). |
| D. José Rubio Márquez. | D. José Pérez de la Blanca (Baños del León). | D. Miguel Avila. | Coliseo Olympia (Gran Vía, 19). |
| Hijos de M. Morales (Cerámica). | D. Federico Iniesta (Hotel Victoria). | D. Manuel Guzmán (Café Royal). | Convento del Servicio Doméstico (Gran Vía). |
| D. Nicasio Montes Garzón (La Eterificadora). | D. José Tripaldi. | D. Antonio Puchol (Reyes Católicos). | D. David Mercado (2 pedidos). |
| D. José Gómez Tortosa (2 grupos). | Compañía Lebon (Una bomba por polea). | D. Juan Latorre Moré (Plaza del Carmen). | D. Miguel Rodríguez Acosta (San Antón, 9) |
| D. Rogelio Galán. | Condé de la Jarosa. | D. Manuel López Sáez (Gran Vía, 46). | Sociedad Resinera Española (Cruz de Lagos). |
| D. Tomás López Luque. | Minero Siderúrgica de Ponferrada (Puente del Beiro). | D. Francisco García Delgado (Gran Vía, 13). | D. Fidel Fernández Osuna (Gran Vía). |
| D. Francisco López Luque (2 grupos). | D. Miguel Mavil. | Sres. Illescas, «Garage Central» (2 bombas) | D. Vicente Almagro (2 pedidos). |
| D. Francisco Cañavate (Maracena). | D. Juan Herce. | D. Esteban Molina (Reyes Católicos), tres pe- | D. José Gómez Tortosa (3 pedidos). |
| D. Antonio Montero (Testamentaria) Atarfe. | D. Gabriel Sánchez (Plaza de la Mariana 15). | didos. | |

VALCARCE Y ORTI.-Ingenieros

TALLERES MECÁNICOS DE PRECISIÓN.-TELEFONO NÚM. 35

Gran Capitán, 18.-GRANADA